
Með því að
flétta saman
leik og
tækni er

hægt að efla til muna
námsmöguleika barna
og annarra nemenda á
sviði tækni og vísinda.
Þegar börn kanna við-
fangsefni sín á skapandi
hátt í gegnum leik eflist
sköpunargáfa þeirra og
þau læra nýja hluti um
leið og þau hanna og
skapa. Þetta er mat dr.
Mitchel Resnick, yf-
irmanns Lifelong 
Kindergarten (Ævilang-
ur leikskóli) rannsókn-
arhópsins, sem rekinn
er við MIT háskóla í
Boston.

Dr. Resnick mun
flytja erindi á Málþingi
um skapandi nám sem
Orkuveita Reykjavíkur
stendur fyrir kl. 15 á
morgun. Þar mun hann
fjalla um þarfir hins
skapandi samfélags og
leiðir, bæði innan skóla
og utan, til að búa börn undir að
takast á við þau krefjandi verkefni
sem bíða þeirra.

Málþingið er lokapunktur á
vikulangri dagskrá Hugmynda-
smiðjunnar, þar sem fjörutíu
grunnskólabörnum var boðið á
námskeið eftir skólatíma. Þar
hafa þau fengið að nota örtölvur
frá Lifelong Kindergarten og efni-
við af ýmsu tagi, til að hanna og
smíða hvað sem þeim dettur í hug.
Á námskeiðinu fléttast saman leik-
ur, rökhugsun, tölvunarfræði,
smíði og síðast en ekki síst skap-
andi hugsun. Námskeiðinu lýkur
með sýningu á verkum barnanna í
húsi OR kl. 13–15 á morgun.

Nám gegnum leik eflir þroska
Dr. Resnick gerir mikinn grein-
armun á „skemmtilegu námsefni“
og leiknámi og kveður síð-
arnefnda kostinn mun betur til
þess fallinn að auka þroska og
skilning barna og hjálpa þeim að
tileinka sér nýja þekkingu.
Skemmtilegt námsefni byggist á
þeirri hugmynd að þekking sé
meðal sem þurfi að þvinga ofan í
börn eða lokka með sykurhúðun,
en nám gegnum leik reiði sig á
forvitni, þátttöku og sköp-
unargáfu barnanna sjálfra, sem
sjálfviljug kanni umhverfi sitt og
möguleika þess sem þau hafa í
höndunum. „Það er líka mjög mik-
ilvægt að gera greinarmun á mis-
munandi leikjum, t.d. á tölvu-
leikjum, þar sem börnin eru
eiginlega ekki þátttakendur, held-
ur eru þau óvirk, mötuð á fyr-
irfram gefnum forsendum. Hins
vegar getum við talað um leiki þar
sem sá sem leikur er að kanna og
skoða og láta forvitni og fróðleiks-
þörf ráða för,“ segir dr. Resnick.
„Það að vinna í einhverju sem
manni finnst mjög áhugavert opn-
ar svo mörg tækifæri til lær-
dóms.“

Lærdómur dreginn 
af leikskólastiginu
„Fólk sér mörg vandamál í
menntakerfinu og það er margt
sem má bæta þar, en eitt sem ekki
er hægt að kvarta yfir eru leik-
skólarnir, vegna þess að það
skólastig virkar mjög vel og jafn-
vel betur en önnur skólastig. Ég
held að það sé vegna þess að á því
stigi fá börnin mikinn tíma í að
hanna og byggja og skapa hluti í

samstarfi við kennara sína og önn-
ur börn,“ segir dr. Resnick. „Þau
læra svo mikið um uppbyggingu
og stöðugleika, hvað lætur hluti
standa uppi og detta niður, hvern-
ig litir blandast og fleira. Þau læra
svo mikið bara með því að tjá sig á
skapandi hátt, að hanna og byggja
hluti með hvert öðru. En þegar við
förum áfram í skólakerfinu fara
börn að eyða meiri og meiri tíma í
að fylla út vinnublöð, hlusta á fyr-
irlestra og slíka mötun. Þar er allt
önnur nálgun á menntun og við
höfum séð að það virkar ekki eins
vel. Því viljum við taka þann lær-
dóm sem við fáum frá leikskól-
anum og beita honum á nemendur
í öllum aldurshópum. Það virkar
auðvitað ekki að taka nákvæm-
lega sömu verkfæri og hug-
myndir, því þegar við eldumst för-
um við að læra flóknari
hugmyndir og vilja kynnast flókn-
ari viðfangsefnum. Ég held að við
getum hins vegar haldið sama
anda og nálgun og leikskólastigið
og þar skipta tölvur mjög miklu
máli. Ef við notum tölvur rétt get-
um við beitt þeim til að útvíkka
leikskólanálgunina svo námsmenn
á öllum aldri geti haldið áfram að
læra með því að hanna, skapa,
gera tilraunir og kanna.“

Ekki lengur bara neytendur
Sú tækni sem börnin á námskeið-
inu fá að prófa byggist á forrit-
anlegum Lego kubbum sem heita
„krybbur“, en í þær er hægt að
forrita bæði skynjun og viðbrögð
við áreiti. „Með venjulegum kubb-
um er bara verið að byggja hluti
sem eru stöðugir og breytast
ekki,“ segir dr. Resnick. „En með
þessum tölvuvæddu kubbum er
hægt að byggja alls kyns breyti-
legar byggingar, t.d. tónlist-
arskúlptúra sem byrja að snúast
og spila tónlist ef einhver kemur
nálægt þeim, eða gagnvirka skart-
gripi eins og hálsfesti sem fer að
blikka í mismunandi litum þegar
hávaði heyrist. Börnin geta þann-
ig byggt hluti sem bregðast við því
sem gerist umhverfis þá með alls
konar hegðun. Þetta hjálpar
krökkunum að skilja alls konar
kerfi sem eru í kringum okkur og
átta sig á því hvernig flókin tækni
er hönnuð. Þá verða þau ekki
lengur bara neytendur í heim-
inum, heldur líka skaparar og
hönnuðir.“

Kynning á skapandi námi barna á 
vegum fræðimanna frá MIT

Leikurinn 
er öflugt 
lærdómstæki
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Dr. Mitchel Resnick mun flytja erindi á mál-
þingi um skapandi nám sem Orkuveita
Reykjavíkur stendur fyrir á morgun.
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nú líka þörfina og mikilvægi
jónustu.“ 
r að í gegnum tíðina hafi alltaf

nn þessi samskipti við við-
og samskipti við fólk. 
ar þessi hugmynd [um starfið]
á fékk hún strax vængi og ekki
samstarfsins við Jafet. Ég er svo
að ég hef tækifæri til að fjárfesta
irtæki og það finnst mér skipta
vegna þess að ég hef mikla trú á

ss á fjármálamarkaðnum hér.
íður, þá breytir það svolítið af-
utanna að það er meira gaman að
a eitthvað til sem maður nýtur
af sjálfur með hinum hluthöf-

nnig að ég held að maður hugsi
sa samstarfs og ég hlakka til, ég
að þetta verði mjög skemmti-
nverkefnin verða á sviði fyr-
nustu og viðskiptaþróunar og
við svolítið að líta til framtíðar
iptaþróunina varðar.“

f við Carnegie
r verið umboðsaðili Carnegie fjár-
nkans á Íslandi og hefur séð um
um Carnegie um árabil. 
m í samstarfi við fyrirtækjadeild

sem er staðsett í Kaupmannahöfn
um mikið þeirra sjóði. Við getum
á alla þá þjónustu sem Carnegie
á en Carnegie var í fyrra stærsta
á Norðurlöndum í sambandi við

g samruna fyrirtækja. Við-
r VBS eiga greiðan aðgang að
gegnum okkur og þeir eru með

úxemborg ef menn vantar banka-
Síðast en ekki síst þá erum við
ir við greiningardeild Carnegie
um 90 manns og er ein sú öfl-

Norðurlöndunum. Það samstarf
ð mjög ánægjulegt og gengið
segir Jafet. 
r að samstarfið við Carnegie sé
mikilvægt og kannski ekki síst á

ðustu tímum þar sem menn hafi
miklar sveiflur í verðum á bæði
- og hlutabréfamarkaði. „Þá er
áhugi fjárfesta og sparifjáreig-
t út fyrir landssteinana og menn

erlendum söfnum þar sem menn
ns háðir þróun á markaði hér-
gir Jón. 
kur í sama streng. 
um orðið varir við það að þegar
nlenda hlutabréfamarkaðnum,
nú ekki um gengissveiflur, þá
tilhneigingu til að færa 
nn af sínum eignum til útlanda

um boðið þessa Carnegie-
u sem hafa verið með mjög góða
ina bestu ávöxtun hluta-
hérlendis. Og sérstaklega 

vrópusjóðirnir, Evrópusjóðir og

Norðurlandasjóðir Carnegie.“
Jafet segir að önnur sérstaða VBS sé

hversu mikil viðskipti á skuldabréfasviði
séu. 

„Við erum mjög stórir á skuldabréfasviði
í sambandi við útgáfu á veðskuldabréfum
sem við seljum sem eru með mjög hárri
ávöxtun í dag, einfaldlega vegna þess að
þau fylgja stýrivöxtum Seðlabankans. Og
þessi ávöxtun á skuldabréfum er í dag um
15% sem við segjum að við getum tryggt
okkar viðskiptavinum næstu 10-12 mán-
uðina,“ segir Jafet. 

Virk eignastýring
„Við höfum ekki stofnað sjóði sjálfir heldur
stofnum við fyrir hvern og einn sem kemur
í viðskipti til okkar hans eigin verð-
bréfasjóð. Við segjum að með því séum við
að spara aðeins fyrir viðskiptavininn því
alltaf kostar að reka sjóði eins og bankarnir
eru að gera. En á móti verðum við að vera
virkari í stýringunni á söfnum þeirra,“ seg-
ir Jafet. 

Hann segir að það fari svo eftir eignum,
aldri og stöðu hvers og eins hvernig eigna-
söfnunum er stýrt. 

„Við erum mjög öflugir í eignastýringu
og erum með stóra eignastýringu hér inn-
andyra. Hingað kemur fólk með sína fjár-
muni og fær ráðleggingar og sumir vilja
vera í meiri áhættu en aðrir, sumir vilja
vera alfarið erlendis eða innanlands, það
fer eftir óskum og efnum hvers og eins
hvernig við ráðleggjum og hver sameig-
inlega niðurstaðan verður í því hvernig eigi
að stýra safninu. En eins og Jón segir þá
leita Íslendingar mikið eftir ráðgjöf og vilja
skilja markaðinn Við höfum leitast við að
gefa okkur tíma til að setjast niður með
fólki og útskýra þennan markað, hvernig
hann virkar þannig að fólk hafi aðeins hug-
mynd um af hverju markaðurinn er að fara
upp eða niður og hverjar líkurnar séu. En
það er samt sem áður mjög erfitt að spá í
þennan markað.“

Jón segir að hér á landi sé svo mikið ná-
vígi að meðaleinstaklingurinn sé inni í
miklu fleiri hlutum heldur en gerist í
stórum samfélögum erlendis og það kveiki
áhuga. 

„Menn vilja skilja og átta sig á mark-
aðnum. En það hefur hins vegar stundum
skort á það að það sé einhver farvegur fyrir
fólk að leita sér upplýsinga. Þarna kemur
þetta óhæði inn líka, í hvaða ljósi eru upp-
lýsingarnar gefnar. Ég þekki það bara að
þegar ég var að vinna í öðru fjármálafyr-
irtæki en þessu þá sáu menn að hér var
staðið vel að verki hvað þetta varðar. Hér
fengu menn traustar og góðar upplýsingar
enda hefur viðskiptamannahópurinn, ef við
horfum bara á einstaklinga sem hér eiga
reglubundið viðskipti, stækkað mjög. Það
er bara vegna þess að það er byggt á

trausti og góðum vinnubrögðum,“ segir
Jón.

Hann bætir við að svona fyrirtæki byggi
tilvist sína á fólki. „Það segir sig sjálft að í
fyrirtæki af svona stærðargráðu þarf
starfsfólkið að hafa mun víðtækari þekk-
ingu og getu heldur en þegar menn eru að
vinna í 1.000 manna fyrirtæki þar sem sér-
hæfingin er miklu meiri. Hér er treyst á yf-
irsýn hvers og eins yfir ótal þætti og þannig
verða menn bara hæfari til þess að veita
traust og góða þjónustu á þessu sviði. Það
höfum við Jafet lært á langri vegferð að
samskipti við fólk eru það sem skiptir
máli.“

Jafet segir að einnig hafi verið reynt að
leggja áherslu á að hafa sömu andlitin, að
halda í starfsfólk. 

„Fólk hefur töluvert kvartað yfir því hjá
stóru bönkunum að það eru miklar manna-
breytingar, það er verið að flytja fólk enda-
laust til þannig að þetta persónulega sam-
band sem viðskiptavinurinn er virkilega að
leitast eftir vill fara fyrir bí þegar það eru
miklar tilfærslur á fólki. Við erum þrír sem
erum búnir að vera hér í 10 ár og við-
skiptavinurinn hefur getað gengið að okkur
öll þessi ár,“ segir Jafet. 

„Það þarf ekkert að vera að rifja upp
hver viðskiptavinurinn er, við þekkjumst
og berum fullkomið traust hver til annars.
Og ef viðskiptavininn vantar eitthvað, að
selja einhver bréf og þó það taki nokkra
daga þá erum við tilbúnir að leysa úr hans
vanda án þess að búið sé að ganga frá við-
skiptunum vegna þess að við þekkjum
þennan viðskiptavin og berum 100% traust
til hans. Þetta skiptir miklu máli og þetta á
sérstaklega við um eldra fólk, það leggur
mikið upp úr persónulegu sambandi og vill
oft gefa sér tíma.“

Bjart fram undan
Jafet segist hafa verið algerlega ósammála
þeim erlendu greiningum sem komið hafi
fram undanfarið. 

„En þetta er vissulega víti til varnaðar
fyrir okkur sem störfum í þessum fjár-
málageira um það að koma betri upplýs-
ingum frá okkur og kynna okkur betur. Það
er alveg ljóst að sérstaklega stóru fjár-
málafyrirtækin munu leggja mun meira afl
og fjármagn í það að kynna stöðu sína og
stöðu Íslands út á við. Þetta er eins og hver
önnur vara sem þarf að kynna og selja og
það er kannski hollt fyrir okkur að fá þess
áminningu sem kennir okkur að það þarf að
gera þetta betur. En ég held að það sé mjög
bjart framundan á íslenskum fjár-
málamarkaði, undirstöður íslenskra fyr-
irtækja eru mjög traustar og góðar.“ 

Jón segir að fyrstu uppgjörstölur nú
bendi ekki til annars en bjart sé fram und-
an á íslenskum fjármálamarkaði. 

„Það sem menn áttuðu sig ekki á var
bara að á einni nóttu færðist fókus erlendra
fjármálafyrirtækja og greiningaraðila á Ís-
land. Áður voru þetta örfáir aðilar sem
þurfti að hafa samskipti við, fyrst og fremst
lánshæfismatsfyrirtæki en svo þegar við
verðum meira áberandi þá er eðlilegt að
kastljósið beinist meira að okkur. Ég held
að menn ættu að vera samtaka í því að
kynna Ísland og íslensk fjármálafyrirtæki
og það er engin ástæða til þess að hafa
áhyggjur af því að straumur neikvæðra
greininga haldi áfram, þær hafa fyrst og
fremst verið neikvæðar vegna skorts á upp-
lýsingum.“

Jón segir að á samstarfstíma þeirra 
Jafets í Lækjargötunni hafi þeir gengið
saman í gegnum efnahagslægð. 

„Það er held ég hverjum manni hollt að
gera það. Þetta var 1991-1992 og þá var út
af fyrir sig enginn hlutabréfamarkaður en
það var mikil verðbólga, það voru erf-
iðleikar hjá íbúðakaupendum og margir
sem fóru flatt á því, byggingariðnaðurinn
fór mjög illa á þessum tíma. Þetta varð úr-
lausnarefni okkar og ég held að það sé ekki
hægt að finna neinn betri skóla, úr því að
maður er að vinna í fjármálafyrirtæki,
heldur en að fara í gegnum efnahagslægð.
Stundum er verið að benda á það að fólk
sem nú starfar í bönkum hafi ekki upplifað
það, það hafi bara upplifað jákvæða tíma.
Ég held að það sé að einhverju leyti rétt.
Við munum tímann þar sem menn voru að
afskrifa og það var verið að leysa úr mjög
erfiðum málum bæði hvað varðaði fyrirtæki
og einstaklinga þar sem reyndi bara á
skilning, þolinmæði og útsjónarsemi. Þetta
munum við, þessu gleymum við aldrei og að
því búum við. En það er ekki vafi á því að
það er mjög bjart framundan.“ 

r saman á ný
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on unnu fyrst saman í Iðnaðarbankanum árið 1988. 

sigurhanna@mbl.is


